

АЛТАЙСКІЙ

КРАЙ

Орган общественно-политической и кооперативной мысли

Выходит в г. Бійскѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничных.

№ 14-й. Год изданія первый.

Воскресенье, 9 марта 1919 г.

Год изданія первый № 14-й.

Редакция открыта с 9 ти до 2 х часов дня.

Рукописи, присылаемые в редакцію должны быть написаны разборчиво и на одной сторонѣ листа и. для отдѣльной редакціи снабжены подпискою и адресом автора. Статьи и корреспонденціи могут быть приняты и с кратким. Рукописи без обозначенія условія считаются безвратными.

Возвращеніе рукописей, по пріятіям и почтам, для редакціи не обязательно.

Подписная плата с доставкой и пересылкой на 1 мѣс. — 8 р., на 3 мѣс. — 24 р. Плата за объявленія.

Внѣшняя телеста—75 к., за строку почта, безвѣд—40 коп.; За перемѣну адреса взимается 30 коп. Качествен открыты ежедневно кромѣ дней праздничных, с 8 ч. утра и до 2 ч. вечера.

Редакция размѣщается по ул. Льва Толстого, в домѣ Хаккина. Контора, по ул. Льва Толстого, дом Н-ков А. В. Осипова.

Открыта подписка на 1919 год на

„Алтайскій Край“

орган общественно-политической и кооперативной мысли.

Газета ежедневная, кромѣ дней послѣпраздничных, издается в г. Бійскѣ Горным Союзом Кооперативов и Бійским Крестьяным Союзом.

Подписная плата 8 рублей и мѣсяц.

Редактор: В. А. СГРЕБРЯНОВ.

Об-явленіе.

На основаніи Верховнаго Постановленія Совѣта Министров от 21-го февраля 1919 года, призываются для службы во флотѣ и морском вѣдомствѣ всѣ кондуктора флота не достигшіе сорока пяти лѣтняго возраста, всѣх специальностей, в том числѣ и тѣ, которые были старшіе специалисты, на основаніи прѣдлженія к пункту 6 положенія 12-го іюня 1917 года об упраздненіи корпуса кондукторов флота. Первый день мобилизаціи считается 10-го марта сего 1919 года, а потому призывающіеся обязаны явиться в Управление Біяскаго Уѣзднаго Военнаго Начальника в трех-дневный срок, со дня получения на мѣсто настоящаго объявленія.

Вр. и. об. Біяскаго Уѣзднаго Военнаго Начальника, Подпоручик АНГЕРМАН, Дѣлопроизводитель, чиновник военнаго времени КОЛМОГОРОВ.

Приказ

Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военного Округа.

№ 56. 25 февраля 1919 года г. Бійск.

§ 11.

Объявляю для свѣдѣнія и исполненія приказ войскам Омскаго военного Округа от 18 февраля 1919 года № 56.

Из доносей Начальника и командиров дивизій усматриваю, что число самовольных отлучек, несмотря на мѣры взысканія, как дисциплинарныя, так и в судебном порядкѣ, не уменьшается. Приказываю внушать молодым солдатам преступность подобных отлучек, дождавшихся бременем на их товарищей, которые должны нести службу и за себя и за них. Для временнаго мѣры возбуждено ходатайство об исключеніи в сѣмстѣ пре бывавшія в отлучкѣ из срока действительной службы. Таким образом, помимо повсемѣстной иказанія отлучившіеся должны будут дослуживать приписанный срок, тогда как их товарищи будут уволены домой. Так как длительный пребываніе в отлучкѣ возможно лишь при согласіи лѣд укрывающаго отлучившагося. Приказываю Уполномоченным мѣры выдавать обязательное постановленіе о изложеніи на укрывателях денежнаго штрафа до 3000 рублей.

И длинное читателю: Командующій войсками Генерал Маіор Матвѣевскій.

Уполномоченный Командующаго войсками Омскаго военного Округа Полковник Кабаков.

Вр. и. д. Старшаго Адъютанта Поручик Шенчук.

КАЛЕНДАРИ

3 руб. отрывные ежеднеб. 3 руб.

нового стиля, упоковкой, не мѣнее 100 календар. Номера Метрополь вверху № 3 от 9-5 час. вечера.

ВОЕННОЕ ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

Кавалерійскій лейтенантъ приказал собрать свѣдѣнія в числѣ семействъ офицеров, главам которых оутра вѣривали без вѣста.

Из вѣдомствъ издѣлалъ предлужо представителямъ тавовых семей пріобрѣть книги в Управленіи для регистраціи о документахъ, удостоверяющихъ, что глава семьи действительно былъ офицеръ и что утратилъ без вѣста. (Офицѣры бывшіе въ Командиръ части, вѣдены от отлучекъ, для газетнаго развѣдаго). Регистраціи отъездъ производится 10, 11, 12, 18 и 14 марта от 1 часа до 3 час. дня.

Командантъ Управленія Подполковникъ ХИЛЬБИСКІЙ, Старшій Адъютантъ Поручикъ ШЕВЧУК.

Об-явленіе.

Городская Продовольственная Комиссія настоящимъ доводитъ до свѣдѣнія населенія, что на лавокъ ед: М л с к б ъ, на мясномъ базарѣ, производится отпускъ мяса до 10 фунтовъ на книжку ежедневно по цѣмъ: 1-й сортъ 1 р. 50 к. фун., 2-й сортъ 1 р. 30 к.

ХЛѢБНОЙ: уголь Барнаульскій и Тренцк. ул. хлѣб печеный оса ограниченія отпуска, бѣлый 65 к. фунт., черныи 40 к. фунт. 77 Комиссія.

Об-явленіе.

Городская Продовольственная Комиссія настоящимъ доводитъ до свѣдѣнія населенія, что из лавокъ ед производится отпускъ по продовольственнымъ книжкамъ: по одному фунту на человѣка в мѣсяц: МЯСО, мѣлпансе, ваюм и соль. На каждую книжку, независимо от состава семьи: 1 пара ботиночныхъ заготовокъ, с подошвами и стѣлками и по шести штукъ чайныхъ стакановъ; муки—по 25 фунтовъ на человѣка в мѣсяц.

Кромѣ того, отпускаются по фабричнымъ цѣнамъ, без нормы, кожаные товары: Кожа шагреновая, хромовая, опоек хромовый и натуральныи, баранъ натуральныи, рукавицы, а также шапки и пимы. Комиссія. 78

Об-явленіе.

Бійская Городская Управа приглашаетъ исполнѣ опытное лицо на должность дѣлопроизводителя Отдѣла по квартирному налогу с окладомъ жалованія 600 рублей в мѣсяц. На такой же окладъ приглашается помощникъ бухгалтера хорошо знающій с двойной итальянской бухгалтеріей. Город. Управа.

Об-явленіе.

Союзъ мастеровъ маслодѣловъ рекомендуетъ

от своихъ заводовъ ежедневное свѣжее МОЛОКО, имѣется СМЕТАНА и ТВОРОГъ хорошаго-качества МАСЛО сливочное МАСЛО топленое сыры Голландскій и Бакштейна выдержанные получить в собственныхъ лавкахъ. 81

Кс свѣдѣнія мыловаренныхъ заводчиковъ Города Біяска.

Уполномоченный Министрства Снабженія по Біяскому уѣзду (подпись) Статистикъ Уполномоченнаго Министрства Снабженія в Алтайской губерніи В. ВОЛЯЕНСКІЙ.

Врачъ Боржон

ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ отъ 4—6 часовъ прѣдвѣднѣвечнаго. Уголъ Топографскій в Барнаулѣ и Омскѣ № 1

Докторъ Н. В. Вакманъ

Приймъ больныхъ по внутреннимъ, кожнымъ, гинекаическимъ болѣзнямъ. Выясненіе сальварсана № 914. Приемъ отъ 6 до 6 ввс. Кузнецкая ул., домъ Добрыжковъ, кв. Ервсалинчикова

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ Е. С. Аносова

приймъ больныхъ ежедневно с 10 час. утра до 12 час. дня и с 4 до 6 вв послѣднемъ воскресныхъ дней. Фридрихская ул. домъ № 1

Разъясненіи Врачъ по городу для бѣдныхъ А. Ф. Хильлевская

посѣщаетъ ихъ бесплатно. Адресъ: Васильевское училище рядомъ с Герасимовской Улицей

Зубоврачебный кабинетъ

И. Р. Халаидовскаго

Уголъ Л. Толстого и Вѣрховаго до переулка, д. Автеева № 3 (протѣкъ д. Осипова). Приемъ отъ 9—1 ч. дня и отъ 5—7 вечера.

К городскимъ выборамъ.

Особенная обстановка для деятельности городскихъ самоуправленій и, в частности, для работы в нихъ демократіи—въ настоящее время такова, что отъ насъ требуется не только ждать критическаго положительнаго результата в феврѣ городскаго выбора.

Несомнѣнно зависимость судьбы нашего самоуправленія отъ общаго условія государственной жизни, но для насъ также важно и то, что деятельность мѣстныхъ самоуправленій сама входитъ составной и достаточно существенной частью в общегосударственную жизнь, что она является не только вкладомъ на работу мѣстныхъ самоуправленій, но и сама составляетъ на себя ихъ вѣдѣнія.

Отъ насъ усложненіе задачи в формѣ этой вѣдѣнія до вѣдѣнія лучшей мѣры характеръ и вѣдѣнія его опираются реальными соотношеніемъ силъ в которомъ не малый вѣдѣ вкладъ, как раз, составъ и деятельность органовъ мѣстнаго самоуправления.

Такой же обусловливается какъ конструкціей этихъ органовъ, постро

сних на выборах председателем до начала, на непосредственной или организационной связи с населением тех и комитетов их, охватываящей всю совокупность вопросов местной жизни, которых при всем желании нельзя оторвать от вопросов общегосударственных.

И вот с этой точки зрения не годится поспешать и развешивать вопрос о значении предстоящих городских выборов для демократии.

Но следует, прежде всего, забыть мнение избирательной кампании, как таковой, независимо даже от ее результатов. Каковы бы ни были условия этой кампании, демократия, во всяком случае, сможет при достаточной энергии использовать ее для собрания и организации своих разрозненных сил, для учета их и внутренней сплоченности.

И это, быть может, даже легче в некоторых отношениях будет сделать теперь в полосу отлива, после всех пережитых испытаний и разочарований, чем можно было бы сделать во времена стигийного налива масс под демократическим знаменем.

Но не менее важны для демократии и результаты выборов. Как бы ни были неблагоприятны существующие условия для успешной деятельности городских самоуправлений они все же не исключают возможности сделать кое что в смысле удовлетворения местных нужд.

И, разумеется, с этой точки зрения для демократии отнюдь не безразлично сосуществование самоуправлений, отнюдь не безразлична была ее собственная позиция в нем.

Мало того, если бы демократия удалось твердой ногой стать в органах местного самоуправления, если бы она сумела войти в них на должную высоту, то она смогла бы оказать многое не только в сфере городского хозяйства, но также в смысле воздействия на общи условий государственной жизни. Но если так, то может ли демократия превратить эти достижения, какими бы они ни были, может ли она отказаться от борьбы за них, как бы ни была трудна и малопродуктивна эта борьба?

Демократия могла бы, была бы в праву—сделать это лишь в том случае, если бы отказ от такой борьбы и от этих достижений сулил бы более крупные достижения при помощи иных средств.

Но не нужно было чрезвычайным pessimismом и скептицизмом признавать мысль о таких иных, более влиятельных и радикальных средствах, дающих наилучшую борьбу демократии за муниципальную петицию,—дашь пустой, а вредной яд лягушек.

Поскольку у демократии есть в настоящее время какой-либо действительный средства для осуществления своих задач помимо муниципальной работы, постольку сделавшая отнюдь им не противоречит, а, напротив, вполне согласуется с ними, входя необходимыми звеном в общую цепь организованной и плановой борьбы демократии за ее интересы и права.

Мало того, сознательные элементы демократии не могут не видеть, что при настоящих условиях завоевание и удержание позиций в органах местного самоуправления являлись для демократии одним из немногих уже оставшихся у нее средств и путем средств наиболее сильными и надежными отстоять и свои другие позиции в вопросах общегосударственных.

Они не могут не осознавать, что освобождение, или утрата муниципальной петиции выводит из рук демократии в высшей степени ценное и мощное оружие и угрожает ей са-

мыми тяжкими последствиями. И поэтому, они должны поставить своей задачей привлечение и участие в выборах самых широких кругов демократии, они должны приложить все усилия к тому, чтобы эти выборы были возможно более сознательными и активными, чтобы они привлекли возможно больше организованной и дружелюбной характер, обеспечивающей наилучший учет и выражение ее интересов.

Но для того, чтобы осуществить все это, необходимо уже сейчас начать подготовительную работу, необходимо приступить и выработать избирательную кампанию, и тем самым обеспечить организацию кампании, не годясь, наконец, возможно шире и лучше действовать работу пропаганды и агитации, которая должна быть жде всего пробыть в широких слоях демократии сознание всей важности предстоящих выборов, должна побуждать распутившиеся и апатичную, которая должна еще формировать и направлять и направлять ее конкретная задача демократии в предстоящей кампании и объединить вокруг этих задач возможно больше многочисленных кадров работников.

„Р. С.“

ОБЗОР ПЕЧАТИ

«Переводная ценность»

Прошло то время, когда публика за неимением большего, жадно искала в газетах замечаний о спорах из за пальмы первенства в деле искоренения кривляк между губернатором и архиепископом или тому подобных исторических событий. Ныт, ныт уже не то... встречаются больше трагические вещи.

Вот например: газета „Алтай“ постыд чуть ли не годового срока копейного жита заявляет:

„вставляют нас здесь живущих, в сравнительно спокойной обстановке, незалежно про переводку ценностей“.

Просто главам не вьришь, читая эти строки, „Алтай“ и вдруг „переводка ценностей“—вдь не так давно (важется три-четыре дня назад) газета была помой на всех стоящих ошую, а тут вдруг точно у неа кризис от укуса бешеной собачки миновал и она начинает выдоравливать. Почитаем дашь же и, о, Воги!

задача одна—завладевание Росии от вандалов, избавление от терзаний, чтобы дать возможность объединенной Росии, освобожденному Русскому народу, свободно без нарек и штыков установить себе образ правления и без всякого давления с чей бы то ни было стороны, дать возможность ему развить свое независимое развитие.

Вдь эдак можно подумат, что „Алтай“ лелает мечту о всеобщем, прямом, равном и тайном... думает о пропорциональном, а не мажоритарном... думает об учредительном, а не национальном.

Но и это все пустяки, а вот читайте, читайте дальше, уже зовут всех, даже из лагеря „не-вьриных“.

„Будь ты жадет, будь ты зор, будь вседе, но если ты честен, если ты действительна думаешь о благе народа“.

Это поучительно, из этого видно, что сам то „Алтай“ не придерживается калетских или, Боже упаси, дьвьего того взглядов, о чем свидетельствует и тои статьи.

Но не все же привлекать народ евангельскими истинами. „Алтай“ ласково спрашивает Господ, стаящих ошую, почему, они не идут.

Возврат рестаурации.

И тут же отвечет:

„Да челно г-спева шуметь об этом. Едва ли много Вы надеетесь таких правдивых, которые мечтали бы о рестаурации? Да и какое правительство захочет править крепко вола народа, если будет возможность ему высказаться, в чем бы он сомневался. Нит в этом же должно быть путей рестаурации. Не здесь очевидно ее-бава зарыта!“

Возможно, „господин лобазник“, что не здесь, но во всяком случае пути довольно таки резко расходятся.

Но все то суть Вашей статьи, как видится, в конце заключения.

Мы предлагаем последовать примеру других городов и может быть, что одному не под силу, под одну будо илган.

Т. е. давайте товарищи „блок“ по образу и подобию оному составим. Вы, стоящие от нас слыва, будете нам фон создавать, с правье стоящими мы уладим, иначе скажут—всьм нам хорошо будет, крмь вас.

Хочется только ответить на это „втг горпок,—котлу не товарищ“.

Нужно было своевременно думать об братском примирении—если Вы искренне любите Родану—а не обливаете всех инакомыслящих грязью. Видно Вас тяжкий урок революции на чему не научил!

Судно-сберегательная касса служащих Алтайского Горного Союза Кооперативов.

Постыд VIII Собрания Уюла мотельных А. Р. С. группа служащих в сентябрь мсьаде минушаго, гд да велла да себя вынудила по раз работь вопроса об организации судно-сберегательной кассы служащих.

Одво „ходимости и желательности подобного рода организации говорить не приходится“.

Вопрос был рассмотрен на заседании комитета коллектива служащих, гд и было поручено одному из членов комитета разработать устав и представить на рассмотрение общего собрания служащих.

которым и поручено дальнейшее развитие дела.

20 го октября 1918 года устав был передан в правление Горного Союза с просьбой рассмотреть его на одном из ближайших заседаний и если правление не считает возможным для окончательного разрешения, взиет ли на рассмотрение малого собрания (совместное заседание правления, ревизионной комиссии и наблюдательного совета).

5-го декабря 1918 года состоялось малое собрание, гд вопрос о судно-сберегательной кассе был включен в повестку дня.

Правление в чрезвычайном порядке ввиду невозможности обсудить этот вопрос и внести его без своего заключения.

Малое собрание вынесло следующее постановление: „Ввиду недостаточного ознакомления данного собрания и ввиду отсутствия осуде-сберегательной кассы служащих Союза, Совдийонное заседание предлагает рассмотреть проект устава для предварительного ознакомления этого вопроса всеми органами управления Союза и внести его на рассмотрение Общого Собрания Уюломоченных“.

Получив такой отзыв служащие на своем собрании 15 декабря обсудили его и ршили добиваться во что бы то ни стало рестаурации этого вопроса, а не уклонения от него.

Вторично вопрос был передан в правление. После детального рассмотрения в комиссии, правление единогласно высказалось за необходимость и желательность материального участия Союза.

17—21 февраля состоялось малое собрание. Здесь пришлось коснуться его самого порядка обсуждения его вопроса.

На заседании доклад П. А. Блаторова был открыт президиум. Не прения существа вопроса почти не касались и вернулись около де вокруг. Всячески подыскивались формальные поводы для того, чтобы снать этот вопрос. Внесилось, например, предложение вопроса не обсуждать, потому что этот вопрос разработывает „Закусочный“. Перед голосованием член ревизионной комиссии Н. С. Копылов внес предложение лишить права голоса председателя служащих при решении, как принципиальной стороны дела, так и практической. Здесь надо отметить, что предложение не было принято, поскольку в правлении всех потребностей осуде-сберегательной кассы существует обмен, где гд закрывали единичные постановления, подлежащими служащим в составе органов управления Союза давать олавоу или двум представителям право решающего голоса. Целодный обмен есть логическое следствие из того взгляда на служащих, который установился в кооперации. Был такой обмен и в Горном Союзе. Так вот Н. С. Копылов и предлагал лишить председателя служащих этого права.

Против было вынесено требование отголосовать это предложение за критий баллотировкой, но предложение служащих не делла состоять голосованием этого, выразилось ясно, не совети кооперативного предложения, зная, что она отказывается от участия в голосовании вопроса о судно-сберегательной кассе.

Нало заметить, что при решении этого вопроса в самом начале заседания голосование предложения представителю одному представителю служащих право решающего голоса дано следующие результаты: за предоставление—8, против—7. Голосование было закрыто.

Голосование распалось на две части: на голосование принципиальной стороны вопроса и в частности „и ее части, материального участия Союза в кассе“.

Голосование предложения гд устанавливалось право служащих на обеспечение за счет предприятия на случай старости, безработицы и др. следующие результаты: за—6, против—3, воз.—5.

Что же касается материального участия Союза в кассе, малое собрание нашло, что оно не компетенет решать этот вопрос.

Т. к. и образом второй раз вопрос отложен.

Ходатайство Всесибирского Союза Земств и Городов.

Главный комитет союза земств и городов обратился в инспекторскую управу с ходатайством, что признана важнейшей своей задачей укрепление местного самоуправления, не мог оставить безучастным факт огромного значения для Сибири—создание чрезвычайного экономического совещания при Верховном Правителе. Еще 11-го декабря была подана записка Верховного Правителя в Совещание докладная записка следующего содержания: „Председателю Верховного Правителя озаглавлено Экономическое совещание, задачей которого является содействие правительству в деле возрождения экономической жизни России“.

В Совещании имеют широкое представительство не только кооперация, но и тергезе-промышленный класс в лице своей центральной организации Союза С-звезд Горного и Промышленности.

Перед Экономическим Совещанием стоит столь щекотливая проблема, касающаяся всех сфер земледельческой хозяйственной жизни, где решающее и необходимое напряжение интеллектуальных сил не только коммерческих кругов. Существование должно заложить фундамент здоровой экономической политики всей страны, в интересах всего населения, а не одних торговых элементов.

Между тем в Совещании не участвует единственное представительное хозяйственное и житейское интересов народных масс—Городов и земских самоуправлений.

Города и земства, об-единяющие в себя многонациональное население без исключения деятельность которых охватывает все стороны народной жизни, неспособные по прирчку своей представлять каких либо групповых или классовых интересов. Знотая имеющие своеобразного типа могучия хозяйства, не могут не быть заинтересованы в работах Совещания.

Больше того: издание глубоких раи, нашедших в последние годы хозяйству местного самоуправления, требует ряда административных мероприятий, для оказания финансовой помощи самоуправлениям.

Исно, что вил участия в совещании представителей самоуправлениям никаким образом не могут превзойти (иметь равный ст) проблемы: компетенции, привлечение иностранных капиталов, эксплуатация иностранных земель, благоустройство городов и т. д.

Изложение мотель вынуждает нас ходатайствовать о привлечении в состав Экономического Совещания пяти представителей местного самоуправления, об-единенные в организацию Всесибирского Союза Земств и Городов с целью избрания на съезде Главным Комитетом,

